

# “掉队”县中实现“V型逆袭”

## 广西鹿寨中学“振兴记”

### 县中振兴调查

本报记者黄书波、覃星星

“两年后，我校高考一本上线人数达不到200人，我就不穿泳衣跳进洛清江游泳。”在2019年底的教职工大会上，广西鹿寨中学（以下简称“鹿中”）新任校长蓝树民立下军令状。

背水一战，在蓝树民和全校师生的奋力拼搏下，2021年鹿中一本上线人数跃升至207人，比2019年增加了76人。

蓝树民避免了纵身“跳江”的尴尬，鹿中人也再次扬眉吐气。回顾鹿中近30年的发展历程，一本上线人数在柳州市县域高中排名中实现了“V”型逆袭，让许多鹿中人不胜唏嘘。

#### 老师竞相跳槽，学生“不翼而飞”

鹿寨县位于广西壮族自治区中部，经济总量也处于全区中游，是享誉广西的“书法之乡”“山歌之乡”和“民间艺术之乡”。

上世纪90年代中后期，鹿中一度辉煌。每年都收到全国一流大学的录取通知书，高考成绩名列原柳州地区县域高中前茅。

和大部分县中一样，当时的鹿中能够创造不俗成绩，得益于优质的师资和生源。2000年调入鹿中的刘桂芝说：“那时每年都有广西师大毕业的新教师分配过来，老师的素质没得说；至于学生，除了少数考上柳州市重点高中外，全县绝大部分优秀初中毕业生尽入鹿中。”

好景不长，随着经济社会的发展，尤其是地方高中招生政策的放宽，包括鹿中在内的许多县中，优秀师资和生源被周边中心城市“虹吸”。短短几年时间，鹿中流失了一大批优秀的骨干教师，就连一些刚“教”出点名气的年轻教师，宁愿毁约也闹着要走。“大家也都理解，在哪里不是教？既然有收入高的学校伸出橄榄枝，又能在大城市生活，何乐而不为？”

几乎在优秀老师竞相跳槽的同时，优秀初中毕业生也“不翼而飞”。长期担任重点班班主任的刘桂芝发现，班上竟然连续多年没有鹿寨县中考成绩前200名的学生，这在以前是不可

想象的。

一件事刘桂芝至今难忘：有一年招生报名，朋友的儿子说好就读她所在的班，居然在她的面前，被柳州市某所高中的招生老师“截了胡”。

除了优质师资和生源的流失，部分学生和家长对教育的“不上心”更是雪上加霜。已离任鹿中校长的蓝树民说，有一次他带队下乡家访，询问家庭情况，被访学生一动不动地趴在网上，眼睛盯着电视，连“嗯嗯哈哈”都懒得应付。所有的问题，都让喝得迷迷瞪瞪的爷爷代答……

鹿中，在多重不利因素叠加后陷入了低谷：即便高三班级数量从6个增加到18个，一本上线人数却没有成比例增长，考上名牌大学的学生更是近乎绝迹。

#### 为留老师“拉郎配”，3年促成4对“鸳鸯”

“一个地方只有把教育办好了，才能留住人才，才能实现经济社会的可持续发展。”鹿寨县教育局局长黄坚说，2012年前后，鹿寨县就确立了“把鹿中打造成柳州市县域最优质高中”的目标，教育局为此四处奔走招聘优秀教师，千方百计引进治校人才。

鹿中科研处副主任宾昕2012年应聘鹿中的过程，就“离奇”得不可思议。

已经工作了10年才考取广西师大中文系研究生的宾昕，一天从图书馆出来，撞见了校园招聘会上的鹿寨县教育局展台。

怀着好奇，宾昕问：“像我这样年龄的行吗？”“行！行！当然行！”

“可我现在没有简历。”

“没有简历没关系！只要你愿意，我们现在就可以签！”

貌似“轻率”的招聘，折射的是鹿寨对优秀教师的渴求。

鹿中，低谷多年后，缓慢而坚定地走上突围之路。其“触底反弹”，离不开县教育局从柳州市连续引进的覃卫东、曾懿和蓝树民三位校长。

“教学质量是一所学校的生命线。”2014年9月，已是广西特级教师的覃卫东，一到任就牵住了教学质量提升这个“牛鼻子”：转变教学方式，倡导老师研究教材，建构课程知识体系，不仅要熟知考了哪些题，而且还要洞悉为什么考这些题；立足学情施教，鹿中85%的学生来自农村，这其中又有高达40%是留守儿童。

子和单亲子女，老师不仅要传授书本知识，还要做好学生思想工作；实施分层教学，根据考试成绩将学生分层，查找相同层次学生的共性问题，探索分层次教学和辅导的办法……

与提升教学质量同步，新的鹿中领导班子，将目光瞄向了优质生源。一到招生季，鹿中校领导就奔波于全县各所初中，“王婆卖瓜”鼓动学生“锚定”鹿中，并争取县里支持，也学习其他学校为优秀学生提供免生活费、住宿费和发放奖学金的优惠条件。

“苔花如米小，也学牡丹开。”蓝树民说，正是几年来师生们的接续努力，鹿中的办学质量才渐有起色，高考一本上线人数终于突破百人大关，高一新生中也终于出现了全县中考前50名的身影。“不管办学如何艰难，全校师生都喜欢用这句诗相互打气。鹿中要学习苔花的精神，即便生长在不起眼的角落，也要吐露自己的芳菲。”

为了留住老师，蓝树民想尽了办法。没有物质奖励，就挖空心思精神激励，“十佳青年教师”“十佳班主任”“十佳科研骨干”……“只有想不到，没有奖不到”。男老师还好说，一位女老师的问题却让他莫名其妙，“蓝校长，我也舍不得离开，要是能帮我找个对象，我就可以‘搪塞’家里了。”

这位女老师的话，给了蓝树民启发，学校领导班子专门开会，定下了3年助力30对青年男女教师牵手的“宏伟目标”，“我们的初心是，解决30对老师的婚姻问题，就保住了近三分之一青年骨干教师队伍的稳定”。遗憾的是，无论校领导们如何“拉郎配”“开绿灯”，3年来也只促成了4对。

#### 学校的新愁：到底选哪一名好学生

2022年高考，鹿中一本上线人数再次突破200大关。就在这个金秋，王梓钰也迎来了开心一刻——拿到了华南师范大学的录取通知书。

3年前，以全县30多名的中考成绩从鹿中初中部毕业的王梓钰，陷入了“高分的烦恼”：是去柳州上高中，还是继续在鹿中？

“许多同学都在炫耀去了市里哪所高中



▲鹿寨中学山歌彩调班师生在壮族“三月三”鹿寨山歌演唱现场。受访者供图

时，我心里也煎熬挣扎。”王梓钰说，反复权衡下，她遵从了内心深处的声音——“鹿中”。

选择源于信任。从校长办公室深夜的灯光，从老师趁早贪黑地辅导，从课堂内外你追我赶的学习氛围，王梓钰越发坚定了对母校的信任。

事实亦如此。物理实验操作板块较为薄弱的王梓钰，受益于鹿中迭代升级的教学质量改革。运用信息化技术，鹿中将每一名学生的每一次测验建档立卡，标“红”没有掌握或者掌握程度不够的知识板块，由任课老师一对一强化补差，实现了对学生学习成绩的个性化诊断和精准化辅导。

“如果不是物理老师不厌其烦地主动找我补课，我的高考成绩不会这么理想。”王梓钰说，与那些中考成绩差不多的去柳州上学的同学比，她的成绩并不逊色。

亲身经历这一过程，这位19岁的女孩明白一个道理：一个人能否成功，好的学校固然重要，但更重要的是个人的努力和奋斗。

努力书写人生精彩，奋斗铸就青春底色。而这，正是鹿中试图传递给每一名师生的价值观，也是鹿中全力挖掘的校园文化的核心基因。3年来，鹿中没有建成一栋现代化的教学楼，但比建成高楼大厦更让鹿中人对未来有底气的是，3年里鹿中在踔厉奋发中凝聚和提炼出的以“勤学奋进、自强不息、开放包容、乐于奉献”为内核的校园文化，正润物无声地融入和影响师生们的工作和学习。

人们看到的是学生高考成绩的光鲜，看不到的是教师队伍素质的持续提升。“从低谷到振兴，这几年的实践表明，教师成长才是鹿中的核心竞争力。”蓝树民说，从覃卫东

校长的倡导开始，鹿中广泛开展了课题研究活动。

2015年，宾昕受命牵头研究《高中语文选修课“专题”探究教学的实践研究》课题时，许多老师并不理解，“选修课又不考，有什么好研究的？”

然而，当这个后来被评为自治区级课题的研究成果显示，选修课不仅考而且重点考了哪些内容时，老师们震惊了。

如今，鹿中已经完成和正在推进的自治区级课题研究成果有5项，柳州市级课题研究结果高达21项，鹿寨县级和鹿中校级课题研究结果每月的数字都在变化，几乎每一名老师都在课题研究中，每一名老师都是课题研究主持人。

星光不负追梦人。2021年以来，鹿中先后获得“自治区星级特色普通高中立项建设学校”“普通高中新课程新教材实施自治区级示范校”“广西中小学劳动教育示范校”等6项自治区级荣誉，鹿中声誉日隆，在鹿寨县群众心中的印象日深。

2021年，教育部等九部门联合印发了《“十四五”县域普通高中发展提升行动计划》，要求各地“着力构建规范有序和监督有力的招生机制，坚决杜绝违规跨区域掐尖招生，防止县中生源过度流失，维护良好教育生态”，并“优化教师资源配置，加强教师培训，保障教师待遇，努力建设一支数量充足、结构合理、素质优良、相对稳定的县中教师队伍”。

2022年，办学成绩蒸蒸日上的鹿中，又能如愿招收全县优秀的初中毕业生了。一个直观对比是，同样是面向全县各所初中提供的10名推荐生名额，以前愁的是“好学生无人问津”，现在愁的是“到底选哪一名好学生”。



▲三水中学校领导和中层干部在“校长面对面”上同学生直接对话。受访者供图

# “倒二”县中扭转“二八现象”

## 佛山三水中学“脱困记”

本报记者李坤晟

纵然坐落在经济发达、人口净流入的珠三角核心区域，佛山市三水区三水中学（以下简称“三水中学”），也曾遭遇优秀生源与师资流失的“县中困境”。

最严重的时候，区内中考成绩前100名的学生，愿意留在三水中学就读高中的不足20名。当地教育界称之为“二八现象”。而三水中学特级、正高级教师一经获评，也很快流失至区外。

近年来，三水中学的“二八现象”逐渐变为“八二”：中考成绩前100名的考生，超过80名留在三水中学。

三水中学如何扭转“二八现象”？学校发生了哪些变化？

#### 三水不是“小地方”

在三水中学很多师生眼中，学校近年的变化与前任校长范自军推行的改革密不可分。

2017年，范自军从佛山市南海区桂城中学调任三水中学校长。亲朋好友纷纷表示不解——为什么去三水？

佛山市下辖五个行政区，三水区与高明区的经济发展水平稍逊一筹。

在佛山市9所面向全市招生的高中里，三水中学的高考成绩长期位列倒数第二，三水区有条件的家庭纷纷把孩子送到区外就读。就任三水中学校长后，范自军很快发现，不仅当地家长看不上三水中学，学校老师也没多少自信。

每当听见有老师习惯性把“三水是个小地方”挂在嘴边，范自军会当场纠正：“三水怎么会是小地方？以后不要再说这样的话。”

上任第一年，范自军作了8场宣讲——

在全区校长会议上，他主动申请半小时发言，向在场的中小学校长、幼儿园园长，介绍三水中学的未来规划；在三水中学的教职工大会上，他给老师们讲解了学校发展蓝图；考虑到教师对学生的选拔往往有较大影响，他主动联系区内两所初中的校长，借对方学校开教职工大会之机介绍三水中学；等到招生季，他再次来到这两所初中，分别对初三学生和学生家长作专场宣讲……

范自军极力向外界传递一个观点：禅城区和南海区的高中能提供的资源，三水中学同样可以有。

但想改变外界对三水中学的刻板印象，归

根结底，得拿成绩说话。在范自军的坚持下，三水中学对高考前的二轮复习进行了改革。

2019届物理备课组组长汪刚华回忆说，当时三水中学的老师习惯给高三学生更多整理知识的时间，校领导却要求加大训练量。一时间，师生都不适应新的复习节奏。

最初的两年，学校高考成绩没有明显起色，范自军承受了巨大压力。“南海那一套水土不服”的质疑声，在2019年高考后达到顶峰，但他最终还是说服教师团队坚持新的备考模式。

从2020年起，三水中学高考特控率由此前的40%左右，提升至60%以上。2021年，更是17年来首次有毕业生考入北京大学。

“虽然在佛山的高中队伍里，三水中学还算不上第一梯队，但它的增值评价非常好。”佛山市教育局局长管雪说。

#### 照片墙上“没领导”

摆脱“县中困境”绝不仅是靠优化备考策略就能“药到病除”。如果生源和师资的流失得不到改善，再有能力的校长也“巧妇难为无米之炊”。

“要振兴一所学校，最关键的要素是人。”范自军说。

自2017年起，三水中学实施了多项改革，向管理要效益。

过去，每个年级都配有一名德育主任和一名教学主任，存在权责不清、多头管理的问题。改革后，三水中学实行年级负责制，每一年级设一名年级主任，德育处、教学处、办公室、总务处全部成为服务部门。

#### “面对面”听学生说

“取消了班主任早读课7点打卡和教师坐班的考勤制度，我投入在工作上的时间反而更多了。”历史教师郑秋琴说。

三水中学推出“项目化研究”竞争性资金分配项目。该项目中，教研经费由过去自上而下分配，调整为由下而上竞争性争取，扩大教师支配教研经费的自主度。

“学校氛围大不一样。”语文教师梁玉柳说。

数年前，梁玉柳受校方指派参加佛山市的一场教学比赛，荣获一等奖。

“自己准备，自己参赛，获奖回来一点水花都没有。没人在意，也就履历上多写一笔。”梁玉柳感慨道，现在学校老师参加各级教学比赛，整个教研室都群策群力。哪怕是在区里的

比赛获奖，学校都会贴出大大的喜报，并在考核评优中有所体现。

在范自军看来，要激发教师队伍战斗力，必须打造一个相对公平的教师工作评价体系。为此，三水中学抛弃此前实行多年的投票制，而是采用以结果评价为主、过程评价为辅的评议制。

“采用评议制，结果肯定会出现争议。只能说这是一名校长必须承担的责任。”范自军说。

在三水中学，除校领导和各部门主管，每年的教师评议会还邀请各年级教师代表参加。

在业绩差不多的情况下，有的老师进步幅度更大，有的老师家庭负担更重，这些都被纳入考虑范围。

曾作为高二年级教师代表参加过2021年的评议会的教师黄银春说：“争论很激烈，但肯定比单纯打分投票客观。”

走进三水中学大门，左侧是一面照片墙，上面是全校240多名教职工的个人照。“让三水中学成为师生幸福生长的地方”十六个蓝底白字错落有致地镶嵌其间。

2022年8月，记者到三水中学调研时，尚未调任佛山一中副校长的范自军，指着墙上一张照片对记者道：“我不告诉你，你肯定不知道，这是我们学校的特级教师。”

精心拍摄的照片上，除了每位教师的姓名，没有其他任何信息。范自军希望，教师们从这面没有标注职务、职称的照片墙下走过时，都会自豪地认可是三水中学的一分子。

#### “面对面”听学生说

学校的终极目标是育人树人。破解“县中困境”，并不是走“一边挂皮鞋，一边挂草鞋”的老路。

为培养新时代全面发展的年轻人，三水中学精心设计了开学礼、成人礼、拓展节、心育节等“四礼五节”德育品牌活动，以及每年一次的“校长面对面”。

范自军来到三水的第一个学期，当地教育部门、中央媒体网站共收到18起三水中学学生投诉。

能不能让学生成为学校发展的参与者和建设者？2017年底，三水中学推出校领导与学生直接对话的“校长面对面”。

时至今日，三水区中考成绩最靠前的“苗子”，依然倾向选择去禅城和南海读高中。但随着三水中学口碑提升，中考成绩区内前100名的学生，已能留下80余名。

说起近些年游说家长让孩子留在三水，三水区教育局基础教育科科长邓艳颜坦言，她曾想过对教育系统内的家长用“硬拳头”。

“学校的活动都是为学生服务的。是不是可以由同学们自己主办？如果每年都有不同的班级来承办，是不是就不一样了？”

这是三水中学2021年“校长面对面”活动上，范自军回答的第5个问题——学生活动中，学生意见得不到重视，希望增加学生评委。

当天，范自军亲自回答了8个问题，从“希望增加自主学习时间”到“学校的咖啡厅能否正常营业”一一回应。